
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., l / i an 
3 fl., Vá an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 fres., V» 

an 9 fres., V* an 
4 fres. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

tnserţiunl 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce f6ea, 
să se adreseze la »^ e-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Uniri!« 
în 

B l a s . 

Fóe bisericescă-politică. 
Anul IX. Blaş 1 April 1899. Numeral 13. 

Mila străinului. ! 

Temerile, ce ni le-am espus în l 
mai multe rîndurî faţă cu ajutul danaic, 
ce statul îl oferă clerului nostru, încep 
a se adeveri mai curând, de cum am 
fi aşteptat: un ordin mai înalt adecă 
condiţioneză liquidarea ajutuluî de stat 
a preoţilor greco-catolici şi greco-orientali ; 
de contrasignarea cuitel din partea pro- j 
topretorului. \ 

Ordinul acesta e destul de stră-
vediit; la primul moment te face să 
cunoscî situaţia pe deplin, şi-ţi nimicesce 
ori ce rămăşiţe de nădejdi naive, faţă 
de „bunăvoinţa" statului. El conţine 
în sîmbure desastrul, ce inevitabil va 
cade" asupra bisericii ndstre, îngenun-
chiarea clerului nostru plătit din banii 
statului şi umilit de puterea, ce şi-o 
vor aroga asupra lui slujbaşii oblăduirii. 
E~ ca un murmur înainte mergător 
furtuneî, ca un nunţiu de jale, care ne 
vestesce cu nespus cinism mortea apro
piată a independenţei n6stre bisericescî-
naţionale. 

Fără îndoelă, cinismul e nota ca
racteristică a acestui nou ucaz. Până 
aci lucrurile decurgeau mai puţin făţiş, 
tendinţele distructive se ascundeau sub 
forma inocentă a ajutuluî binevoitor. 
Se temeau, par că, nu cum va omenii 
să se sparie de lupul, care luase de 
o cam dată pele de die. 

Acum? ! 

Statul cţed^ndu-se destul de pu
ternic, numai are lipsă de ast fel de 
şiretlicuri, şi păşesce cu vizirul deschis: 
„Am bani şi voiu, să vă cumpăr! Sînt 
bani adunaţi din sud6rea vostră şi a 
părinţilor voştri, dar eu nu vii dau, de 
cât dacă îmi vindeţi pe ei independinţa 
celei din urmă fortăreţe, ce mai aveţi: 
biserica. Eii ve susţin, ve supraveghez, 
ve măresc salarul şi vi-1 detrag după 
voe, er voi să tăceţi şi să ve supuneţi 
necondiţionat!" 

Şi zuruitul arginţilor se aude 
ispitititor şi sigur de isbândă, er bi
serica îşi plecă capul, vădind cum 
rînd pe rînd o părăsesc toţi acei copii 
nerecunoscători, pe cari i-a ridicat din 
tină şi i-a crescut în lipse şi nă-
casurî . . . . 

Pericolul acesta atât de iminent şi 
atât de grav recere 6 normă de acţiune 
solidară mai mult ca ori când. Accen
tuăm solidaritatea de acţiune cu atât 
mai vîrtos, cu cât statul tocmai acesta 
o atacă mai vehement, când cercă a 
se pune în legătură directă cu clerul 
subaltern, spre a-1 lipsi <le conducătorul 
luî firesc, autoritatea bisericescă mai 
înaltă. „ 

Dacă acest „divide et impera" al 
guvernului va da faliment, dacă preo-
ţimea nostra conscie de demnitatea şi 
datorinţele ei nu se va dimite ea 
însă-şi în pertractări particulare, fără 
scirea şi învoirea conducătorilor bise-
ricescî, singuri competenţi în ast fel de 
afaceri; uneltirile guvernului se vor 

Feuilleton. 

Grădina de legumi. 
Disertaţiune poporală, rostită de loan F. Negruţiu, la 
adunarea generală a despărţemîntulul XI (Blaş) al 

>AsociaţiuniT«, ţinută la 31 Iulie 1898 in Yeza. 

(Continuare.) 

21. Fragile de grădină. 
în fie care grădină trebue să cultivăm 

şi unu saă două straturi de fragi sau căpşuni 
de grădină, de ore ce acestea sînt cele 
mal sănătose pome, ce se fac mal de timpuria. 
Acestora cum v'am spus mal sus (pag. 11) 
încă le place pămintul bun, gras şi în faţa 
sorelul. 

Fragile se prăsesc mal bine şi mal re
pede prin sădirea plantelor înrădăcinate. 

Locul, unde voim, să punem fragi, se 
sapă bine cât de afund. Straturile le facem 
de 1 metru late. în un strat punem saă 
sădim (prin August, Septembre saă primăvara), 
2—3 rîndurî de fragi. Se pot sădi şi pe 
marginea răzorelor saă a rabatelor din faţa 

sorelul. Se cultivă prin plivit, săpat şi rărit, 
în fie care primăvară rărim viţele şi pre-
serăm stratul cu gunoiă putred, mărunt. Şi 
cu deosebire înainte şi după înflorire trebue 
bine udate, ca să producă fructe multe 
şi mari. 

în unul şi acela-şl strat în trei ani 
produc bine, de aceea în fie care an sădim 
câte un strat nou, ca să avem într'una fragi. 

Fructele se culeg, după ce s'a luat 
r6ua. Preste Iarnă acoperim straturile de 
fragi cu nisce frunze sau paie. 

Sînt o mulţime de soiuri de fragi; cari 
de cari mal minunate. Aci amintesc numai: 

1. Fragile prinoesel germane. Au 
forma perelor, se fac mari. 

2. Fragile „Ananas". Asemenea sînt 
forte bune, mari şi gustose. 

3. Fragile împăratului Wilhelm, 
4. Fragile regelui Albert 
5. Fragile de lună. Acestea produc 

fructe într'una începând din Maia până în 
Novembre. 

Notă. Cele mal bune şi mal nobile 
soiuri de fragi de grădină se capătă er la 
Dnil grădinari: E. Mauthner şi V. Mtihle. 
(10 bucăţi de fragi eu rădăcină, din un soia 
35 cr., — 50 bucăţi 1 fl. 25 cr.; — er din 

nimici în faţa unei acţiuni resistente 
impunătore. în acest cas pertractările 
particulare numai decurg aşa uşor, căci 
guvernul nu are a face- cu elemente 
singuratice şi impărechiate între sine, 
ci cu o falangă bine încheiată, conscie 
de demnitatea şi puterea, ce o are. 

î n acest singur cas ar pute fi 
vorbă, ca guvernul se devie mai con
ciliant, şi sortea clerului să se amelio
reze, fără ca acesta să-şi vîndă inde
pendenţa pe bani străini. 

Să nu "precipităm lucrurile, ca să 
nu regretăm mai la urmă. 

Să nu ne lăsăm conduşi de inte
rese personale şi să nu ne dimitem 
proprio Marte în pertractări, cari nu 
sînt compatibile cu organisaţiunea nostră 
bisericescă. 

Să nu ne înşele aparinţa de bună
voinţă a guvernului şi să nu ne în
chidem ochii în faţa tendinţelor desa-
str6se, ce se lăgă de acest favor. 

Sîntem săraci, o seim şi o simţim 
acăsta cu toţii, dar să nu-şî facă ni-
menia ilusiî de bunăstare pe basa pro
misiunilor guvernului. După dreptul 
neţermurit, ce şi-1 reservă guvernul în 
distribuirea ajut6relor, îl pote sista în 
ori ce moment, pe basă cât de neîn
semnată, sau chiar fără nici o basă. 

Şi în urmă, dacă guvernului i-a 
succes a ne divisa şi a ne subruina 
puterea ce o aveam o dată, ce lipsă 
va fi ca să ne mai subvenţioneze? 

mal multe soiuri amestecate: 10 rădăcini 
50 cr.; — 50 bucăţi 1 fl. 50 cr.) 

22. Smenra de grădină. 
Smeura se face bine în dos, pe lângă 

o zidire sau îngrădi tură. 
Se prăsesce prin sade ca şi strugureii, 

agreşil şi viţa de vie. 
Sadele saă cepurile lungi de 30—40 

cmtri le înrădăcinăm în şcolă, ér după 1—2 
ani le străplântăm. Dar le putem sădi şi 
de a dreptul la locul lor. 

Mal de parte se îngrijesc aşa, că se 
sapă de 2—3 ori. Primăvara se curăţă 
firele uscate şi se răresc, apoi se léga saù 
mal bine se sprijinesc între dóué lete şi pari. 

Dacă le îngrijim bine, atunci produc 
fructe multe şi frumóse. Avem mal multe 
soiuri de smeură; unele produc fructe numai 
o dată într'un an, ér altele mai de multe ori. 

Fructele lor sînt gustóse, sănătose şi 
rècoritóre. Din smeură se face şi dulceţă 
scumpă, pentru aceea set şi plătesce bine. 
Ţărancele din apropiarea oraşelor pot face 
mulţi bani pe smeură. 

Amintesc aci urmàtórele soiuri: 
1. Smenra roşie şi Smenra galbină. 

Amîndoue fac fructe de dóué ori pe an. 
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încă o dată, să nu precipităm lu
crurile, ca să nu regretăm mai la urmă 
şi să nu ne dimitem proprio Marte in 
pertractări, cari nu sînt compatibile cu 
organisaţiunea n6stră bisericescă! 

N6uâ cătuşl. —• „Alkotmâny" în nu
mărul 74 de Ia 26 Martie a. c. scrie sub 
titlul de mal sus următorele: „ Din mal multe 
părţi căpătăm informaţiune vrednică de cre
dinţă, că ajut6rele de stat pentru preoţii 
săraci al bisericilor gr. cat. şi gr. or. se fac 
curente numai pe lângă cuietanţă contrasignată 
de protopretorele (subprefect). Noi nu am 
voit, să credem, că acostă umilire nespus de 
revoltătore a clerului de ori care confesiune, 
va încerca să o facă chiar mini steri ul „legii 
dreptului şi dreptăţii" la începutul erei nâue~, 
dar informaţinnile, ce le-am primit despre 
acesta, sînt mal pe sus de ori ce Indoelă. 
Credem, că nu este de lipsă, să arătam pe 
larg, că prin acesta se dă solgabirâilor o 
ast fel de putere politică discreţională asupra 
preoţimil, pe care nu o pot justifica nici 
împrejurări escepţionale. Acesta reglemen
tare turcescă este probabil o rămăşiţă a 
epocei lui BânfFy, şi pentru ştergerea ei 
atragem atenţiunea atât a auctorităţilor bi
sericesc! competente, cât şi a guvernului." 

Constatăm şi din partea nostră, că cele 
publicate de „Alkotmâny" sînt tot aşa de 
adevărate, pe cât sînt de triste şi revoltă
tore. Unul dintre ordinariatele bisericii 
nostre a şi căpătat suma, ce trebue să o 
împartă preoţilor ca ajutor de stat, înse i-s'a 
spus, că are să plătescă banii numai pe 
lângă cuietanţă contrasignată de solgabirăul. 
Este deci timpul suprem să se facă ceva, pentru 
a ne mântui de jugul, ce se pune clerului cu 
ajutârele de stat, căci de merge tot aşa, vom 
ajunge mal sclavi şi mai înjosiţi, de cât pe 
timpul principilor calvini din Transilvania. 
Ar trebui să seim, dacă abusurile acestea 

2. Smeura „Perpetuei de Biliard". 
Are fructe mari, roşi şi cărnose. Aduce 
rod íncepénd din Maiü şi până la sfârşitul 
lui Novembre. 

3. Smeura „Falstaff remontante". 
Produce fructe mari şi bune, dar numai o 
dată, primăvara. 

Mai sînt şi alte multe soiuri bune. E 
mai bine, să ne câştigăm smeura din un loc 
cunoscut. Dl Mtihle ne trimite cu plăcere 
10 viţe de smeură din celea mai bune soiuri, 
cu rădăcină, pentru 3 fi. 50 cr. 

23. Maorişul de grădină. 
Tot în grădina de legumi punem şi un 

strat de macriş. Alt cum se pote sămăna 
şi pe rabate. Macrişul se prăsesce prin să-
mînţă saü prin împărţirea rădăcinilor. Cresce 
repede şi ţine mai mulţi ani. în fie care 
primăvară se gunoieză stratul de macriş cu 
gunoiü putred. 

Macrişul e de două soiuri: cu frunze 
rotunde şi cu frunze lungi. Mal bun e 
macrişul francez cu frunze mari. 

24. Spanacul şi loboda. 
Spanacul se face bine în pămîntul 

gras, bine lucrat şi cald. 
Spanacul samănă mult cu macrişul, şi 

mai bine eu loboda de grădină. Primăvara 
înverdesce tare de timpuriu, îl plătesc scump 
dómnele şi domnii de la oraşe. 

Spanacul se prăsesce din sămînţă. Se 
samănă prin Februar. Ca să avem într'una 
frunze tinere şi crude, sămănăm în mai multe 
rîndurl, din 10—13 Ér ca să avem 

se comit cu scirea şi învoirea ministrului 
président Coloman Széll şi a Coronei, ori 
dôrà sînt o continuare din partea ministrului 
de culte a sistemului de terorism, despotism 
şi cinism inaugurat de Bănfiy, despre care 
pdte factorii amintiţi nu aii nici o cunoştinţă. 

La ori ce întîmplare, noi credem, că de 
cât ajutore date in chipul arëtat, mai bine 
nimic, şi că de părerea acesta trebue să fie şi 
cel mai sérac preot, care ţine la demnitatea 
sa şi portă la inimă binele sfintei biserici. 

La cestiunea liturgici magiare. — Sub 
titlul: „Mişcarea magiarilor greco-catolici" 
„Alkotmâny" în numărul 73 de la 25 Martie 
1899 scrie următorele: „Presa liberală a 
stricat mult causel liturgiei magiare cu co
municatele făcute fără orientare. Comitetul 
general a rugat şi până acum pe sub mână 
pe redacţiunile foilor, ca relativ Ia acesta 
afacere numai de la comitet să primescă 
îndrumări. Causa, pentru care a făcut acesta, 
este, că afacerea are şi duşmani, cari pun 
mâna pe ori ce comunicat cu totă grijea, 
pentru ca Ia ocasiune binevenită, dacă pot, 
să-1 folosescă în contra comitetului. Cu tote 
acestea comunicatele neautentice s'au reînoit, 
şi ast fel comitetul se rogă acum şi pe cale 
publică de ziare, ca pe viitor, dacă urmăresc 
cu simpatie mişcarea, să binevoescă a pu
blica numai acele scirl, cari din timp în 
timp li-se presentă special spre scopul acesta 
din partea comitetului general. De o dată 
comitetul general declară, că aderenţele s'au 
terminat, şi acum statt sub revisiune defini
tivă, în interesul obiectivitătii comitHul de
clară şi aceea, că Românii greco-catolici, de şi 
în totalitatea lor s'aă ţinut de parte de mi
şcare, totuşi cu escepţiunea câtor va foi, nu 
aă luat posiţie în contra mişcării, care alt cum 
niă nu-i interese"ză pe Români." 

D6uă neadevăruri publică cinstitul 
comitet, nu al magiarilor, ci în faptă al re-

primăvara mal de timpuria spanac, sămănăm 
un strat încă de tomna, pe 15—20 Septembre. 
Preste Iarnă se acopere eu nisce paie. 

Spanacul se îngrijesce prin plivit şi 
săpat. Se udă bine şi mal a dese ori. 

Loboda albă de grădină se samănă 
primăvara. Mai de parte se prăsesce şi de 
sine. Cresce repede, i se folosesc frunzele 
primăvara ca varză, mai bune sînt, dacă le 
amestecăm cu frunze de cărălabe sau 
curechiu. 

25. Tarconul. Mărarul. Cimbrul. 
Pentru ca să dăm un gust mai bun 

bucatelor trebue să prăsim în grădina nostră 
de legumi şi o tufă de tarcon, câte va fire 
de mărar şi cimbru. 

Taroonul îl prăsim uşor, ne câştigăm o 
mică rădăcină, o punem la un loc, aprope 
la întrarea în grădină, şi avem frunze de 
tarcon în de ajuns. Pentru Iarnă se mureză. 

Mărarul se samănă împrăştiat printre 
cele alalte legumi. Alt cum în grădina, unde 
s'a sămănat o dată, se prăsesce de sine. 

Cimbrul încă se prăsesce uşor, ca şi 
mărarul. 

Mărarul şi eimbrul se cultivă de o dată 
cu legumile. 

Busuiocul, Izma şi Lemnul Domnului. 
Busuiocul, izma şi lemnul Domnului de 

şi se numără între florile bătrânilor, er nu 
între legumi, cu tote acestea le putem cultiva 
în grădina de legumi, dacă nu pentru alt 
ceva, singur de aceea, fiind că sînt de leac 
pentru mal multe bole. 

negaţilor greco-catolici. întâia, că Românii 
greco-catolici, cu escepţiunea câtor va fol 
(egy pâr lap kivetelevel), nu ar fi luat po-
siţie în contra mişcării. Totă presa româ-
nescă, fără escepţiune, a condamnat şi con
damnă acesta mişcare, er în special Românii 
greco-catolici în congregaţiuni şi ori unde 
li-s'a dat ocasiune, de la cel dintâiu până 
la cel din urmă, s'aă declarat în contra 
acelei mişcări. Toţi Românii greco-catolici 
sînt convinşi, că acesta mişcare este un 
atentat nu numai în contra naţionalităţii lor, 
ci şi în contra bisericii catolice, şi că comi
tetul pretins al magiarilor gr. cat. lucră, 
prin mişcarea pornită de ei, mal cumplit în 
contra bisericii catolice, de cât cel mal mari 
duşmani al eî. Ore caşul de la Szântova 
să nu-I fi desmetecit încă pe domnii din 
comitetul general? Al doilea neadevăr în 
comunicatul citat este, că pe Români nu-I 
intereseză mişcarea acesta. Ei bine, declarăm, 
că pe toţi Românii îl intereseză forte de 
aprope acesta mişcare, căci în prima linie 
în contra lor este îndreptată, ca să le scotă 
limba şi din biserică, după ce le-aii scos-o 
din administraţiune, justiţie şi din tote şco
lile susţinute din banii statului, cari sînt şi 
sudorea lor. Sînt vicleni domnii din comi
tetul general, dar nici noi nu sîntem atât 
de prosti, cât să nu vedem, unde ţintesc 
domniile lor, pe lângă tote declaraţiunile 
farisaice, ce le fac. 

Date statistice şi limba română. — 
Un corespondent din Gherla scrie în numărul 
50 al „Gazetei Transilvaniei" de la 17 
Martie 1899 între altele următorele: 

„înainte de aducerea legilor aşa numite 
politice-bisericescî, ni-se trimiteau nonă pre
oţilor tipărituri din partea statului pentru 
compunerea datelor statistice, în cari rubricele 
respective erafi tipărite în text magiar şi 
român. în dată după Introducerea acestor 

26. Cuouruzul. 
în grădina de legumi, de la sine se 

înţelelege, vom sămăna şi puţin cucuruz, dar 
numai soiuri de vară, cari se fac de timpuriu 
şi se folosesc pentru fert, de óre ce ca noutate 
şi cucuruzul se plătesce bine, cu 2—4 cruceri 
tuleul. 

Cucuruzului ÎI place în pămîntul gras 
şi cald. 

în grădină îl sămănăm pe la începutul 
lui April, în depărtare de 40—50 cmtri un 
fir de cel alalt. 

în grădină vom cultiva următorele soiuri : 
1. Cucuruzul de vară. Se face tare 

de timpuriu, prin 21 luniìi e "bun deja. (100 
grami 15 cr. ; 1 / 2 chilo 45 cr.) 

2. Nanerottolo. E un soiu nou. Face 
2—3 tulel pe un paiù. La începutul lui 
lulift se cóee. (100 grami 15 cr. ; V» chilo 
30 cr.) 

3. Cuouruzul „Gentleman". Asemenea 
e tare bun, pentru fert şi fript. (100 grami 
15 cr.; V» chilo 40 cr.) 

4. Cuouruzul de 6 săptămâni. Pe la 
sfârşitul lui Maiu e deja bun de mâncare. 
(1 tuleù 10 cr.; Va chilo 45 cr.) 

5. Cuouruzul „Minnesotta". Paiù pitic, 
tuleì mici, dar forte gustoşi. (1 tuleù 20 cr.; 
Va chilo 80 cr. 

6. Cucuruzul dulce a lui Mauthner. 
Se face asemenea tare de timpuriu, tuleii 
sînt dulci ea zahărul. (1 tuleù 20 cr.; V j 
chilo 80 cr. O sută grami din 6 soiuri de 
cucuruz 60 cr.; Va chilo 1 fl. 50 cr.) 

(Va urma.) 
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nefaste legi, tipăriturile respective aă purtat 
numai text magiar. 

„Dar lucrul cel mal întristător pentru 
noi e împrejurarea, că Ia atarl procederl 
abusive faţă de limba bisericii din partea 
guvernului, Archiereil noştri şi Consistorele 
năstre nu zic nimica, nu opun nici o resistinţă, 
nu fac nici o remonstraţiune, ci sînt gata 
spre serviţii!." 

Faţă cu acestea constatăm, că oficiul 
de statistică din Budapesta şi de la preoţii 
arcbidiecesel gr. cat. de Alba lulia şi Fă
găraş a voit, să ceră date statistice după 
rubrici tipărite numai cu text magiar. înse 
acesta încercare a fost zădărnicită prin stă
ruinţa Gonsistoriului din Blaş, care a cerut 
de la oficiul statistic, ca tipăriturile pentru 
datele statistice să porte şi text românesc 
pe lângă textul magiar. Oficiul statistic a 
împlinit voinţa Consistoriuluî, şi astăzi preoţii 
din archidiecesa nostră primesc tipăriturile 
din cestiune cu două texturi: magiar şi român. 

Aceste le scriem, pentru ca şi alte 
Consistore să se scie orienta. Er ce privesce 
încercările guvernului de a Introduce limba 
liturgică în biserică, despre cari încă scrie 
corespondentul „Gazetei", noi aşa seim, că 
auctorităţile bisericesc! superi6re şi-aii făcut 
şi-şl vor face datorinţa, numai cât şi de la 
preoţi se aşteptă, ca să nu sufere nici în 
bisericile, nici în parochiile lor nici o carte 
liturgică ori corală, pe care nu vor vede 
tipărit, că este aprobată de vre unul dintre 
archiereil bisericii nostre. Acesta este o da
torinţa gravă a preoţilor noştri şi se pote 
împlini fără de greutate şi urmări rele safi 
păgubiciose pentru dînşil. 

Cum se p r ă p ă d e 8 c e Maramureşul. — 
La celea publicate de noi în numărul trecut 
Dl vieariü Bud ne-a trimis următorea scrisöre: 

Onorată Redacţiune! 
Aţi comunicat după „Alkotmâny" şi 

DVostră notiţa despre prăpădirea Maramu
reşului. 

Şi cu asta ocasiune se adeveresce, cum 
că nu avem date statistice sigure. 

Apşa de sus (Apsiţa) nn-I comună ro-
mâneşcâ ci rusescâ, şi cel 2242 locuitori sînt 
ruteni pe cari, dacă îi drept, II va nimici 
Hofmân Jankel cum a nimicit pe alţi ruteni 
Jäger David, Kâhân ş. a. 

Sînt şi în comunele românesc! Evrei cu 
rădicata, înse poporul nostru se mal ţine 
mulţămită bunului Dumnezeu, care în anii 
din urmă â dat roda pămîntului. 

Doi trei ani neroditor! ar pute să ducă 
la sapă de lemn mii şi mii de Români şi 
Ruteni. 

Alt cum înmulţîndu-se în Maramurăş 
Evreii, sînt miseri şi dînşil. Se află câte un 
cămătar mai avut ici cole, dar peste tot şi 
evreii stau, să fugă de aici. 

Mare miserie a făcut şi căderea alor 
două bănci, cari aü sărăcit cu peste 2 mi-
liöne, ceea ce va simţi Maramureşul în 
2—3 decenii. 

Aici acum nu se încrede nime în bănci, 
şi aşa zicând ar fi imposibil a înfiinţa o bancă 
nouă, fără ajutorul altora. 

Am probat noi asta în anii trecuţi, dar 
nu ne-a succes. 

Probăză multe pentru salvarea poporului 
şi Comitatul, înse e greu, să ajuţi aici, unde 
pămîntul abia dă pâne pe 4—6 luni. 

Câştignl principal se face din prăsirea 
vitelor şi de vre o câţi va ani din pome. 

Pomăritul îl promovăm şi noi preoţii şi 
docenţii. 

Poporul se mal ajută cu împrumuturi 
din banii bisericii şi fundaţiuni şcolare şi bi^ 
sericesci. La 30—40 mii floreni de atari 
bani se învîrtesc între poporul român din 
ceie 50 comune. 

Dacă vom pute, vom face şi alte aju
tore poporului nostru. 

Peste tot în Maramurăş sînt la 170 
mii Ruşi şi de abia vre o 70 mii Români, 
pentru ce ore nu face comitetul înfiinţat 
pentru Ruteni de Episc. Firczâk o bancă 
creştinescă? Pe aceia ar trebui să-I pro-
văce „Alkotmâny". 

în nrmă şi cu astă ocasiune îmi esprim 
părerea deja espusâ de vre o d6uă ori în 
jurnale, cum că unele sciri venite de la 
foile magiare să nu se publice în dată, ci 
ziarele nostre să ceră informaţiunî, cari or! 
din Maramureş ori din alte părţi cred,. că 
bucuros le-ar da ori şi cine. 

Primiţi, ve rog espresiunea stimei mele 
adânce 

Siget la 28 Martie 1899. 
T. Bud 

Vie. Maram. 
Sîntem recunoscători dlui vicar pentru 

celea comunicate şi-1 rugăm, că şi pe venitor 
să ne scrie cu aceea-şi bunăvoinţă ca şi până 
acum tot ce pote să ne intereseze. 

La observarea, că scrierile ziarelor 
magiare a dese sînt false, şi înainte de ce 
eventual le-am reproduce, ar fi bine să întrebăm 
după informaţiunî, răspundem, că fiind acesta 
şi grea şi a dese cu neputinţă, cetitorii noştri 
cetind ast fel de sciri tendenţiose grâbescă a 
desminţi, colanele foii nostre le stau deschise. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. Comisiunea pentru congruă 

în ultima sa şedinţă a stabilit în 17 
§§-! modul, în care au, să purcădă cele 5 
despărţăminte, constituite spre a revede 
singuraticele fasiuni de venite. Conform 
acestei îndrumări, despărţămintele în re-
visuirea conscrierilor de venite vor trebui 
să aibă în vedere prdinaţiunea ministerială 
din 17 Martie 1896 şi decisiunea Mo-
narchuluî din 19 lanuar a. c. despre 
ştergerea unor venite. Eventualele ne-
corectităţl şi modificăţiunl au, să fie în
semnate pe o cdlă separată. în modul 
acesta lucrurile vor decurge mal repede, 
şi ast fel terminându-se cu conscrierea 
venitelor, se va pute purcede mal de 
parte la regularea congruel. 

Roma. Starea sanitară a Sfinţiei 
Sale Pontificelui Leo XIII s'a întors spre 
bine. Puterile ii cresc pe zi ce merge, 
ceea ce se vede şi de acolo, că unul 
dintre medicii de casă tot numai la patru 
zile visiteză pe sfîntul părinte. Scirile, ce 
le aduceau unele ziare despre recăderea 
părintelui comun în morbul de mal înainte, 
în Vatican au fost desminţite în mod 
categoric. 

Ca delegat apostolic pentru credin
cioşii din Cuba şi Portorico a fost de
numit Chapelle, archiepiscopul de New-
Orleans, care e bine vedut din partea 

Americanilor. Presidentul Statelor-Unite 
şi-a esprimat mulţămitele sale cătră 
Scaunul Apostolic, că prin desemnarea 
unui atare bărbat la oficia de delegat 
apostolic, a restabilit pacea şi ordinea 
pe aceste insule. Delegatul a fost primit 
cu mare însufleţire din partea episcopa
tului şi a guvernatoriulul insulei Ouba, 
şi a început a-şi face visitele sale prin 
diferitele părţi ale teritoriului de sub 
stăpânirea sa. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. în săptămâna tre

cută fiind vorbă în dieta ţării despre 
primirea budgetului, deputatul Holló a 
adus a minte ministrului president de 
angajamentul, ce l'a fost luat asupra sa, 
cu ocasiunea împăciuelil dintre dînsul şi 
oposiţia unită, de a se declara în pri
vinţa lărgirii dreptului electoral. Oratorul 
pretinde lărgirea dreptului electoral, nu 
atât ca naţionalităţile prin acesta să potă 
fi represéntate în dieta ţării, pe cum se 
cuvine, cât mal mult pentru aceea, că 
vede, că prin actualul sistem electoral 
partidul de la putere nu va pute fi de-
lăturat nici o dată. El, reflectând că 
prin lărgirea dreptului de alegători ar 
întră în parlament mal mulţi deputaţi de 
ai naţionalităţilor, îşi esprimă părerea, că 
participarea naţionalităţilor la legislativă 
nu e de a se considera de ceva periclu 
pentru regat. Din contră, continuă vor-
bitoriul, naţionalităţile fiind eschise de la 
viaţa publică a statului în amărăciunea 
lor sînt capabile de a primi ori ce agi
taţiune în contra magiarilor. Părerea 
acesta înse a deputatului Hollo nu a 
fost bine primită din partea partidului 
guvernamental, ba nici din partea tuturor 
celor din oposiţie. Ministrul president 
în răspunsul séü cu obicínuita-I reserva 
a zis, că de o cam dată nu pote spune, 
care e părerea dînsulul despre reforma 
electorală. Cestiunea e grea, ea trebue 
studiată din tote punctele de vedere, şi 
numai cu mare băgare de samă se pote 
procede, căci sînt în joc mari interese 
ale magiarismului. Se prea pote, ca totă 
îmbunătăţirea în privinţa acesta va fi 
ceea ce s'a făcut până acum, că adecă 
alegătorii să nu-şi perdă dreptul electoral 
pentru restanţa de dare. Guvernanţilor 
noştri, pe cum se vede, le e groză, ca nu 
cum va intrând şi naţionalităţile în par
lament, idea de stat magiar să trecă în 
domeniul istoriei. 

Deputaţii, esprimându-şl unele dorinţe 
pentru îmbunătăţiri în una safi alta pri
vinţă, continuă mai de parte cu primirea 
budgetelor diferitelor ministerii, ca aşa 
termiuându-le acestea să ajungă pe tapet 
judicatura curíala în afacerile electorale, 
unde şedinţele vor fi de interes mal mare 
atât pentru guvern, cât şi pentru oposiţie. 

Austria. Nemţii din Austria şi cu 
deosebire partidul naţional se depărtăză 
tot mal tare de împăciuirea cu elementul 
slav. In Sâmbăta trecută s'a ţinut în 
Viena o mare adunare a germanilor 
naţionali, la care au luat parte mai 
mulţi de 4000 de inşi. Ca prim orator 
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a fost un preot luteran, care luând de 
text zicerea lui Bismarck: „noi Germanii 
numai de Dumnezeu ne temem", a salutat 
pornirile Nemţilor naţionali cătră lute-
ranism. Un alt orator a vorbit în contra 
Slavilor, cari s'aü aşe<Jat prin Viena şi 
Austria de jos, şi a propus 4n un proiect 
de resoluţiune, care a fost primit din 
partea celor presenţl. ca Nemţii să pună 
umăr la umăr spre a respinge töte ata
curile şi cuceririle slave. în asemenea 
spirit a vorbit şi deputatul Wolf, carele 
pacea numai atunci o admite de posibilă, 
când vor fi retrase ordonanţele de limbă, 
şi limba germană va fi recunoscută ca 
limbă de stat. 

Tot Sâmbătă s'a ţinut o reuniune 
a luteranilor, în carea aceştia se bucură 
de mişcările Germanilor naţionali cătră 
luteranism, promiţând că vor sprigini 
acostă mişcare a conaţionalilor lor. 

Unde pöte să conducă şovinismul 
Nemţilor! El ar fi în stare, ca să-şl 
părăsescă credinţa străbună, să-şl părdă 
şi sufletul pentru satisfacerea unei pasiuni, 
pentru ca să un, dea şi altora ce le 
compete! 

Cehii din contră, de când şl-a în
ceput dieta lor sesiunea, au fost cu cea 
mal mare reservă în enunciaţiunile po
litice, ocupându-se esclusiv cu cestiunl 
economice. Ba chiar şi cele maî înfo
cate ziare ale lor scriu cu mai mult 
cumpăt despre o eventuală promulgare a 
legii despre egala îndreptăţire a limbilor 
pe basa paragrafului 14. Acestea sînt 
sîmţemintele Cehilor. Că ce vor zice 
Germanii, nu seim. Ceea ce seim e, ca 
grupul luî Wolf şi Schönerer merg cu 
totul în alt estrem. 

La temerea unor ziare din Germania, 
că prin ridicarea elementului slav în 
Austria, tripla alianţă este periclitată, 
S'a răspuns din parte competentă, că 
maioritatea Cehilor ţin la tripla alianţă, 
pentru că în acăsta văd mauţinerea păcii 
şi propăşirea poporălor. 

România. Camera din România a 
aprobat în general proiectul ministrului 
Haret de a înfiinţa 120 de şcoli profe
sionale, în şcolile acestea, pentru a se 
promova agricultura şi alţi râmi de in
dustrie, vor fi primiţi băeţi de câte 
1 2 — 1 4 ani, ca să-şl câştige cunoscinţe 
elementare pentru o economie mai ra
ţională. 

Fiind că ministrul de răsboiu ge
neralul Berendeiü a presentat un proiect 
pentru recruţi, care a şi trecut prin senat, 
şi în urma căruia s'ar îngreuna sortea 
studenţilor, aceştia s'aü pus în grevă 
şi nu aü încetat de la acosta, până când 
rectorul universităţii le-a declarat, că 
proiectul amintit nu va ajunge nici când 
la valöre de lege. După acăstă declara-
ţiune studenţii agitaţi au reluat din noü 
cursul prelegerilor. Acum înse lucrurile 
vor lua-o din nou pe altă cordă. Mi
nistrul President D. Sturdza a declarat 
în parlament, că proiectul ministrului de 
răsboiu referitor la recruţi e al cabine
tului întreg. Studenţii din partea lor 
încă promit, că nu vor absta, până când 
nu se va revoca amintitul proiect pentru 
recruţi. 

Rusia. Gazetele rusesc! se ocupă 
în zilele ndstre cu o cestiune politică 
însemnată. E vorbă adecă de nimicirea 
autonomiei interne a Finlandiei şi de 
incorporarea ei totală la imperiul rusesc. 
Finlanda până acum forma un principat 
autonom în afacerile sale interne. Intrigă 
legătura ei cu imperiul rusesc consta în 
aceea, că capul ei era ţarul. Acum înse 
guvernul din Petersburg a socotit de bine 
ca constituţia, armata şi administraţia 
proprie a Finlandezilor, cari au subsistat 
din timpuri străvechi, să esiste numai 
în istorie. Vă(Jându-şî Finlandezii 6ra 
morţii apropiată, după resistinţele 
neeficace, aii trimis o delegaţiuue de 500 
membri aleşi din tdte clasele societăţii 
lor la ţarul, ca să-i cârâ ajutorul, ca 
unul care cu ocasiunea încoronării sale 
a promis respectarea constituţiei lor. 
Dară deputaţiunea acăsta, ca şi mijldcele 
de mai înainte, a rămas fără efect. Ea 
a fost respinsă din partea poliţiei din 
oraşul residential al ţarului sub pretext, 
că nu ar representa poporul finlandez. 
Tânguirile Finlandezilor sînt mari, doliul 
lor e general. Ei şi-au propus, ca să 
resiste până la ultima suflare. Dar tdte 
vor fi zadarnice, ei sermaniî vor fi în
ghiţiţi de marea muscălăscâ. Pentru ca 
rusificarea Finlandezilor să nu fie atât 
de violentă, guvernul rusesc va eda o 
foe în Petersburg, redactată de un pro
fesor de al nenorocitei naţiuni, care va 
avă misiunea, ca să aducă la resignaţiune 
poporul finlandez cu situaţia, ce i-s'a 
creat şi cu transformarea lui în popor 
rusesc. Dar şi până când se vor deda 
Finlandezii cu noua situaţie, guvernul 
rusesc restrînge pe rînd tdte drepturile 
Finlandezilor. După ce a desfiinţat 
armata şi administraţia finlandeză, acum 
a edat o ordinaţiune, prin carea abrogând 
folosirea marcelor finhindeze, introduce 
cele rusesci. 

Corespondinţe. 
Berzova 14 Mărţişor 1899. 

Onorată Redacţiune l 
Nespusă îmi este bucuria, că suspinele 

şi ţipetele mele durerose In fine n'au rămas 
„glasul celui ce strigă în pustie", ci că în 
parte afl prins rădăcini în inimile bărbaţilor 
de bunăvoire, cari nu numai din buze, ci şi 
cu fapta se intereseză de înaintarea culturel 
n6stre pe tote liniile vieţii publice şi pri
vate . . . . De câţi va ani urgitez cu versul 
meu debil înfrumseţarea cultului divin prin 
introducerea unităţii în tote agendele sacre 
şi înfiinţarea corurilor bisericesci; nu o dată 
am accentuat estrema necesitate de a orga-
nisa cantul şi musica sacră într'acolo, că 
preoţii şi cantorii noştri să nu profaneze — 
ba ce e şi mal mult: scandaliseze — serviţiul 
divin cu predări â la „glasul gurii", ci să-şî 
predea rolul lor sublim în conformitate cu 
maiestatea ritului (dar la aşa ceva nu 
se pote ajunge, de cât numai dacă îşi vor 
acuira cunoscinţele necesare în teologii şi 
preparandii sub auspiciile unor profesori de 
musică şi cant desterî şi conscienţioşl); şi ^tă, 
visurile mele dulci par a se apropia de realisare. 
Pe cum cetii în unii din numeril recenţi al 
preţiosel nostre „Unirea", una dintre reuniu

nile înv. gr. cat. din arebidiecesă deja s'a şi 
pronunţat în cestiunea acesta, aşternend comi-
siunei centrale un proiect bine formulat despre 
Introducerea obligamentulul strict în predarea 
şi însuşirea musicil înalte în preparandii, cât 
şi despre ţinerea cursurilor de vară pentru 
câştigarea cunoscinţelor necesare în note. 
Forte corect! Daună că numai o reuniune 
s'a ocupat cu o aşa cestie ponderosa, şi nu 
tote! Dar de început şi atâta e lăudabil; 
ghiaţa în fine e sfărîmată, restă, ca tote 
reuniunile să îmbrăţişeze idea nobilă . . . . 
Nu-mi este cunoscută încă directiva, ce a 
luat-o comis, centrală în privinţa proiectului 
lăudat, — îmi place înse a spera, că zelul 
cunoscut al celor din centru va face înse tot 
posibilul în favorul ideii sulevate. Fără 
îndoelă cu cât mal îngrabă, cu atât mai bine. 
Asa să fie! 

. . . . Ne apropiam cu paşi reped,! de 
sfârşitul centenarului al doilea, de când ne
muritorii noştri părinţi s'aü unit cu biserica 
catolică. Doi trei confraţi deja şi-au şi espus 
părerea pe calea acesta — în ce mod am 
puté mai demn prăznui memoria acelor zile 
mari. Tote cele zise de d-lor sînt bune 
şi vrednice de a se lua în socotinţă. Sînt 
înse tote acestea după părerea mea numai 
de interes particular şi nu ating interesul 
întregii provinţe mitropolitane. — Să se 
înfiinţeze biblioteci poporale, ori reuniuni de 
femei în amintirea acelor vremuri? Da, aceste 
sînt necesare, dar constituesc obiect mult 
mal inferior sfinţeniei acelui act măreţ, 
ér de altă parte ast fel de reuniuni se pot 
forma chiar în tot minutul cu puţină bună
voinţă şi stăruielă . . . Ori doră societăţi de 
consum şi cumpăt ? — reuniuni învăţătoresel ? 
coruri? — prea puţin; aceste .ar fi trebuit 
de mult înfiinţate! 

Etă ce ered eü maî potrivit! 
Sciut este, că sfta Unire în prima linie 

a fost act religios. Mântuirea sufletelor a 
trebuit la tot caşul să fie scopul de căpetenie 
a acelor buni părinţi, când s'aü decis Ia o 
faptă aşa eroică, — deci şi obiectul principal 
al lubileului bicentenar trebue să-1 constitue 
acte religióse-morale. Preoţi, în frunte cu 
meritatul lor şef episcop, a pornit acum dóué 
sute de ani acţiunea sfîntă, — preoţi în frunte 
cu şefii lor trebue să păşescă şi acum pe arenă; 
Spiritul sfînt, acest „alt mângăitor" a 
luminat şi întărit atunci minţile preoţimii 
îndemnându-o la sevârşirea celei mai demne 
lucrări, — de acelaşi spirit sfînt pătrunşi trebue 
să lucrăm acum şi noî, nevrednicii lor urmaşi; 
umér la umér aü răsturnat ei tote stâncile, ce 
împresurau calea spre mântuirea turmei, — 
umér la umér punând să ne sfătuim şi noi 
asupra modurilor de scăpare. Grele timpuri 
aü fost acele, căci guvernanţilor le convenia, 
să remânem pururea sclavi obscuri şi unelte 
orbe în mâna lor, — mai grele sînt înse ale 
nóstre vremuri, când deja ni se răpesce nu 
numai esistinţa de popor, ci chiar ce ne este 
maî preţios în lume: legea străbună, unica 
nostră consolatóre. Preoţimea a mântuit atunci 
némul, acea-şi preoţime să-şi împlinescă acum 
misiunea, de cum va nu voesce a fi pururea 
blăstemată de posteritate! . . . 

Şi acum îmi ieaü cutezanţa a întrebai 
ore preoţimea timpului nostru cuprinsă 
este de noţiunea chemării sale pe cât de 
sfîntă atât de grea? A făcut tot, pentru ce 
al 3-lea seclu să ne găsescă mai oţeliţi la 
luptă? făcutu-si-a datorinţa? . . . Privesc di
recţiunile, şi me podidesc lacrimi amare . . . 

» 
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agril pustii, ţarine năpădite de mărăcini şi 
spini mi se înfăţişeză; -eseepţionând prea 
puţine locuri, — pretutindenia trândăvie, 
letargie, somn de morte! Până când, fraţilor, 
acesta năpăsare mortiferâ?! . . . 

Pe când merită tdtâ landa învăţăto-
rimea nostră, carea observând de timpuria 
periclul iminent, ce ameninţa cu falimentare 
totală Întreg sistemul nostru de învăţămînt, 
ba chiar cu astrucarea întregii educaţiunl, 
n'afl şovăit ale alerga spre a se întruni şi 
sfătui despre mijlocele de scăpare a propriului 
lor şi întreg nemnlui interes: ah, ce negliginţă 
— să nu zic culpabilă — ne pote într'aceea 
cu tot dreptul mustra pe noi, preoţimea, carea 
nici un paş n'a prosperat, carea nici cu o 
simplă faptă nu-şl pote dovedi succesul pro
venit din lupta, ce nu o a purtat pentru 
interesele el vitale . . . învăţătorimea în anii 
din urmă — prea puţine locuri eseepţionând 
— s'a grupat în reuniuni, ce sînt tot atâtea 
foculare *a deslănţuiril ideilor până aici 
sufocate; — tot atâtea straturi calde, menite 
să desvolte din sînul lor plantaţiune sănătdsă 
pentru neam şi biserică; — tot atâtea şcoli 
pentru viaţă, instructive pentru cel slabi, oţe-
lităre pentru cei mal tari pentru ce 
atâtea vorbe? — cine nu pricepe marea în
semnătate şi chemare, ce aă întrunirile de 
feliul acesta? . . . Şi preoţimea? Să nu 
ne mal amăgim pururea — aşa ceva ar fi 
fatal pentru noi —, ci bătându-ne pepturile 
să mărturisim sincer şi cu părere de reu, că 
sîntem mal rămaşi de cât ori şi care altă 
clasă socială. Cu ce ne putem mândri? 
Absolvăm teologia, apoi . . . . de abia mai 
convenim în viaţă. Doră la câte un botez 
la cutare confrate ne mal revedem pe câte 
va o r e — no, de alt cum conveniri de aceste, 
slavă Dlul, nu sînt prea sporadice — doră 
la o nuntă, ori în zece ani la concurs ne mai 
întâlnim, — ne mai căim puţin despre morbul 
nostru comun: sărăcia, şi apoi grăbim fie 
carele la cuibul său, să ne acoperim cu vălul 
uitării şi nepăsării — etă tot, cu ce ne putem 
lăuda. Lăudaj?! . . . D'apoî unde sînt reuniu
nile nâstre prescrise în canâne ? unde sînt adu
nările tractualî saă cercuali ? da sinâdele 
diecesane şi provinţiale ? Până ce preoţimea nu 
va fi constrinsă a se intr'uni în adunări pro-
topopescî, unde să lucre la perfecţionarea sa, 
să-şi agonisească esperinţe la munca sa grea, să 
fie în curent cu tâte afacerile, să pată discuta 
asupra modalităţilor, cari i-ar putea ajuta — 
până atunci de jaba vom spera la un centenar 
mai favorabil. Preoţime cultă, espertă, vecinie 
neobositâre! etă condiţiunile prime, cari 
dacă vor cade, de sigur afl, să îngrope în 
ruinele lor şi nădejdea îutr'un viitor mal bun 
. . . Ca al treilea veac să ne întîmpine deci 
cu ochii plini de lacrămile bucuriei, etă 
ce observ eă de bine a se face în pragul lui: 

a) Reuniunile preotesei, — numite alt 
cum adunări protopopesci — să se introducă 
prin archiereii noştri iubiţi urbi et orbi, şi să 
aibă aceste cqracte'r strict obligator pentru toţi. 
Aceste adunări să se ţină cel puţin de două 
ori la an, primăvara şi tomna, — er pro
cesul verbal al şedinţelor să se sustârnă prin 
presidifl măritului guvern diecesan spre apro
bare ori rectificare. în aceste şedinţe pe 
lângă tese pastorale-rituale să se discute tote 
cestiunile vitale ale Bisericii, şi părerile aflate 
de bune aşişderea sînt a se înainta centrului, 
unde apoi o comisiune alegând dintre opi-
niunile tuturor cercurilor pe cea mai conve
nabilă sa o aducă în obiect de discuţie înaintea 

sinodului întreg diecesan spre desbatere mi-
nuţiosă . . . etc. 

b) Un ziar bisericesc cotidian chiar aşa 
n6 este de lipsă, ca pânea de tâte zilele. 
Sîntem un milion şi jumătate de suflete unite; 
punem, că jertfesce fie carele pe acest scop 
2 crucerl — ătă, avem un capital de trei 
zeci mii floreni, sumă considerabilă pentru 
a pute fundă uu ziar noă, ori să se transfbrmeză 
preţidsa „Unirea". — Natural, că la susţi
nerea acestui ziar s'ar recere din partea pre-
oţimil jertfă şi abnegaţiune. Dar dacă un 
biet învăţător e capabil a abona o foe saă 
două, ore un preot să fie mal îndărăt? Dar 
nici vorbă; pe cum pot servi mulţi — durere 
prea mulţi — câte 70—80 sacre la an pentru 
un ziar bisericesc magiar, carele pe lângă 
aceea e şi şovinistic, inimicul nostru cel mal 
înverşunat: pentru ce să nu potă aceşti dnl 
preoţi abona o foe românescă, carea abstrăgend 
de la folosul moral, de sigur va fi mai eftină 
ca ziarul magiar cel de 20 floreni 
Deci e necesară esmiterea unei colecte; — 
firesce în frunte trebue să stea şi aici archiereii, 
căci numai aşa putem spera succesul dorit. 

c) în urmă reînprospetez în memoria ce
titorilor cele spuse de mine cu ocasiunile 
trecute. Sînt a se organiza ceremoniile lungi, 
cari tote se îndeplinesc după şemă dubiosă: 
„pe cum va voi cel mai mare", recte — fă, 
cum vrei. Unitate ne trebue nu numai în 
dogme ci şi în ceremonii, unitate în rit, unitate 
în tâte agendele sacre! Şi ca nimenia să nu 
aibă prilej a suci bietul rit după placul săă, 
propun să se constitueo comisiune, carea să scru
teze tote cărţile ndstre bisericescl, şi ce va afla 
de omisibil, să le propună prin calea archie-
rescă sfmtulul Scaun a le şterge o dată pentru 
tot de una, căci în starea de acum abia mai 
poţi sevârşi atare funcţiune fără scrupul! şi 
remuşcărî de consciinţă. Aşa-I, dacă împli
nesc! tot ce e prescris, — la o vreme te 
trezescl cu plămânile legate de spinare, ori 
în cel mal bun cas fără ucenici, căci toţi te 
vor părăsi de oboselă, — er dacă nu împli
nesc! tot, atunci apoi ţine-te consciinţă! 
Pe scurt: ceremoniile trebue reduse la cele 
necesare şi esenţiale. Tot o dată accentuez 
încă o dată lipsa împodobirii ritului cu cântece 
corăspundetdre. 

. . . . Aceste sînt, Iubiţi confraţi, după 
părerea mea modestă interese comune întregii 
Biserici unite, aceste sînt deci a se resolva 
în timp cât mal scurt. Revin dec! — Dumnezeă 
scie a câtea ora — la propunerea: să se ţină 
sinod provinţial cât mai curSnd. Er dacă în 
curând nu, la tot caşul în anul festiv 1900 
e neapărat de lipsă ţinerea unu! sinod grandios, 
unde apoi să se stabilescă modurile de a 
scăpa definitiv de legionele miseriilor. Dea 
Dumnezeă, să fie aşa! 

G. Hubic 
preot gr. cat. 

Nr. 204—1899. 

Concurs. 
Pe basa conclusului comitetului central 

al Asociaţiunil Nr. 68 din 2 Martie a. c. se 
escrie concurs pentru conferirea a 16 aju
tore de câte 25 fl. anual din suma de 400 
fl. pusă la disposiţia Asociaţiunil de cătră 
ministrul de comerciă pentru ajutorarea 
învăţăceilor meseriaşi români din patrie. 

Ajutdrele se vor împărţi în două rate 
semestrale şi a nume la 1 Ianuarie şi 1 
Iulie a fie cărui an. 

învăţăcei! meseriaşi, cari doresc a re
flecta Ia unul dintre aceste ajutare, afi să 
înainteze pe lângă cerere următorele docu
mente: 

1. atestat de botez în original sau în 
copie legalisată; 

2. testimoniă scolastic cel puţin de 4 
clase elementare; 

3. atestat, că se află deja lucrând la 
vre un maestru saă corporaţiune şi cu ce 
succes; 

4. contract, în original saă copie le
galisată, încheiat cu maestrul conform §. 61 
al legii industriale (Art. delege XVII. 1884); 

5. atestat de moralitate de la auctoritatea 
locală competentă şi 

6. adeverinţă de la părinţi saă tutori, 
că sînt decişi a-I lăsa la învăţătură, până 
se vor perfecţiona pe deplin. 

Cererile instruite eu aceste documente 
să se înainteze la subsemnatul comitet până 
în 15 Aprilie n. a. c. 

Cererile întrate mal târzia nu se vor 
considera. 

Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunil pentru literatura română şi 
cultura poporului român" ţinută în Sibiâ la 
2 Martie 1899. 

Dr II. Puşcariu Dr Bau 
vicepresident. secr. II. 

N o u t ă ţ i . 
Poetul Coşbuo. Cu multă bucurie annnţăm 

cetitorilor noştri, că compatriotul nostru Georghe 
Coşbue, poetul atât de apreţiat, a fost decorat 
de Maiestatea Sa Regele Carol cu ordinul 
„Steauaim0^tmâiiieltt în gradul de cavaler. 
Sincerile ndstre felicitări. 

Costumul românesc premiat. La balul 
costumat ţinut în Bologna (Italia) în favorul 
şcolii de arte, juriul însărcinat cu premiarea 
celui mal frumos costum, a conferit acesta 
dilstineţiune domne! contese Venturoli Matei, 
care purta un prea frumos costum naţional 
românesc de la Argeş. 

Statua lui HentzL în sfârşit vechea 
dorinţă a şovinistilor magiarl se va împlini. 
Statua lui Hentzi va fi transportată zilele 
acestea de pe piaţa Sf. George din Buda şi 
va fi aşedată în curtea şcolii de cădeţi de 
pe LipotmezS din Pesta. 

„Foia scolastică" nrul 4 a apărut cu 
un variat şi interesant cuprins. în fruntea 
foii se publică cerculariul prin care »Preav. 
Consistoriă, o recomandă spre abonare, con-
cedând să fie abonată chiar şi din banii bi
serici! or! al şcolilor. 

Deputat B O U . Ugron Găbor a fost ales 
cu unanimitate deputat în fostul cerc al ex-mi-
nistrulul Bânffy. 

Adunarea generală a Asociaţiunil. Zi
lele acestea Asociaţiunea a fost invitată, să-şl 
ţină anul acesta adunarea generală în oraşul 
Deva. E forte probabil, că comitetul va primi 
Invitarea. 

Adunarea generală a instit. „Albina". 
Luni în 27 c. s'a ţinut adunarea generală a 
celui mal vechia institut de credit românesc. 
La adunare aă luat parte 41 acţionari, cari avea 
203 voturi. Din profitul curat de fl 125.03816 cr. 
s'aă împărţit fl 6500 pentru scopuri de bine
facere, însemnăm aci câte va posiţii: pentru 
masa studenţilor fl 3000, pentru şcola Aso
ciaţiunil fl 1000, pentru fondul studenţilor 
bolnavi din Blaş fl 100, pentru cei arşi din 
Panticeu fl 50. în direcţiune aă fost realeşl 
Dnii losif Şt. Şuluţ şi George Pop de Băsescî. 
Cuponul se plâtesce cu fl 14. 

0 nouă espediţie la polul nord. Prin
cipele de Abruzzo va întreprinde şi el o 
espediţie ştiinţifică la polul nord. Pentru 
acoperirea cheltuelilor împreunate cu acesta 
călătorie regele Umberto a subscris 900 mii 
lire, principele de Neapol 50 mii. Se speră, 
că pentru scopul acesta se vor subscrie 
aprope la 4 milione lire. Părechea moşteni-
tăre va petrece pe principele până în Şvedia. 
în acesta espediţie principele nu va fi în
soţit de cât de vre o patru omeni. 
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PARTE SCIINTIFICÀ-LITERARÀ. 

Credinţa vécurilor creştine celor dintâi în 
fecioria Nâscetoreî de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

Aşa pare Tertulian a nu se fi smintit de Ioc Intru o căsătorie 
fisică a Măriei, pe când Origene contemporanul lui a respins deja 
supunerea acestui fel de căsătorie a Măriei. în cartea sa „Despre 
vélarea feciórelor" propune Tertulian din noü esplicarea, carea o 
dă şi airia numirii „muiere", carea în 8. Scriptură se dă de câte 
va ori Măriei. El zice, că Apostolul a numit pe Măria „muiere", 
pentru că ea era deja logodită, de şi era încă neatinsă. Apo
stolul aci nu a anticipat în chip profetic, nu a înţeles pe viitórea 
muiere căsătorită. „Căci el nu a putut, să înţelegă pe muierea, 
pe cum era după aceea, de la care nu avea Christos, să se 
derive, adecă pe muierea, carea a fost cunoscută de bărbat 
(virum passam), ci pe muierea, pe cum era atuncia, carea era 
încă fecioră," x) care însemnare nu o eschide cuvîntul „muiere". 

Origene de altă parte esprimă de mal multe ori părerea sa 
contrară celei a lui Tertulian. Aşa la cuvintele: „Binecu-
vîntată eşti tu între muieri" de la Lc. 1, 42 scrie în chipul 
următoriu: „Pentru ca cel simpli să nu se lase a fi în
şelaţi, la locul acesta avem, să combatem, ceea ce ereticii se 
obiclnuesc a opune. Aü rătăcit adecă în absurditatea de a 
susţine, că Mântuitoriul s'a lăpedat de Măria, pentru că ea după 
nascerea lui să se fie împreunat cu îosif. — Dacă vé vor obiec-
ţiona deci ereticii aşa ceva, atuncia răspundeţi-Ie cu cuvintele: 
Binecuvîntată eşti tu între muieri. Dacă María se vestesce că e 
binecuvîntată de Spiritul sftnt, cum a putut Mântuitoriul, să se 
lapede de dînsa ? Dacă susţin mai de parte, că ea după nascerea 
sa să se fie căsătorit, pentru acésta nu aü nici o dovadă. Căci 
cei ce se numesc ficiorii lui îosif, aceia nu aü fost născuţi din 
Măria, şi nn esistă nici un document, care ar aminti lucrul acesta." a) 
Airia zice Origene: „După cei ce cugetă în chip raţional despre 
María, nu esistă nici un alt fiü al el a fară de Isus." *) Tractând 
despre cuvintele „Au nu se chemă mama lui Măria, şi fraţii lui 
îacob şi îosie şi Simeon şi îuda, şi surorile lui aü nu sînt tote 
la noi?" de la Mt. 13, 55 ur. scrie tot Origene: „EI nutriaü adecă 
părerea, că el e fiul lui îosif şi al Măriei; eră despre fraţii lui 
îosif susţin unii, că ei ar fi feciorii Ini îosif din o altă soţie, cu 
care se căsătorise mai înainte de Măria. Ei aü fost adecă aduşi 
la părerea acésta prin tradiţia evangeliei aceleia, carea portă 
inscripţia „Evangelia după Petru"," (carea nu o mal avem.) ori 
prin cea a cărţii lui îacob. Eră cei ce o zic acésta, aceia vor, 
să păzescă dignitatea cea feciorescă a Măriei până în sfârşit, 
pentru ca acel trup, carele a fost ales spre servitul cuvîntului 
celui ce zice: „Spirit sfînt va pogorî preste tine, şi puterea celui 
preaînalt te va umbri," acel trup să nu cunoscă patul bărbatului, 
după ce Spiritul sfînt s'a pogorît preste ea, şi după ce puterea celui 
preaînalt o a umbrit. Şi eü cred, că e întemeiată părerea, că Isus s'a 
făcut pârga curată a castităţii bărbaţilor, eră Măria a femeilor. Doră 
nu se pote supune, ca alta a fară de ea să-şi aserie şie-şi jertfa 
de pârgă a fecioriei." *) în legătură cu părerea acésta a lui 
Origene despre raportul pururea fecioresc al Măriei faţă cu îosif 
stă şi legenda, ce o împărtăşesce tot dînsul despre mórtea lui 
Zacharie tatăl lui îoan Botezătoriul: „A ajuns la noi următorea 
legendă: în biserică (în Ierusalim) a fost un loc, în care se per
mitea numai feciórelor, să stea şi să se róge lui Dumnezeu. Eră 
muierilor căsătorite nu li-se da voe, să stea acolo. Eră Măria, 
când după nascerea Mântuitoriului a întrat în biserică, a stat în 
locul acela al feciórelor. Deci când aceia, cari sciaü, că ea a 
născut deja un fiü, voiaü, să o îndrepte într'altă parte, atunci a 

') De virg. vel. VI. 
>) Horn. VI. in Luc. T. III. pag. 910. 
s ) Comm. in Ioann. T. IV. pag. 6. 
*) Comm. in Matth. X. 7. T. III. pag. 462 ur. 

păşit la mijloc Zacharie şi le-a zis lor: Ea e vrednică de locul 
feciórelor, căci ea e fecioră. Aşa dară pentru că Zacharie în 
părerea ómenilor a lucrat în chipul cel mai învederat împotriva 
legii permiţând unei muieri, să stea în locul feciórelor, de aceea 
bărbaţii némulul aceluia l-au ucis între biserică şi altariă." l ) 

Din citatele acestea se vede, că Origene a privit căsătoria 
Măriei de căsătorie pururea feciorescă şi a nume mai întâia din 
motive istorice, pentru că el conform isvórélor apocrife citate era 
aplicat, să privescă pe „fraţii lui Isus" de feciorii lui îosif din 
căsătoria cea dintâiu, ér apoi şi mai vîrtos din motive filosofice, 
pentru că i-se părea de nesuferită degradarea Maicii Domnului 
în şirul căsătoritelor de rînd. Părerea contrară o declară chiar 
de eretică, şi din acésta pote, să se conchidă, că pe vremea iul, 
aşa dară în jumătatea cea dintâiu a véculul al IlI-lea, părerea 
despre căsătoria curat spirituală a Măriei a fost a maiorităţil 
preponderante. Acela-şi lucru îl dovedesc şi isvóréle acelea dóué, 
din cari citeză Origene, adecă evangelia apocrifă după Petru şi 
legenda despre mórtea lui Zacharie. în convicţia lui Origene Măria 
şi în căsătorie remâne tot Fecioră, ba el faptul acesta îl trece 
deja în sfera etică, îl privesce nu numai de un lucru vrednic de 
Maica Domnului, ci de un act al voinţei el, de o jertfă, de o 
juruinţă făcută lui Dumnezeu. 

Cu Origene consună s. Ipolit cel de pe un timp cu el. 
Făcând mai întâia amintire despre corabia lui Noe cea gătită 
din lemn neputredjtorifi continuă dînsul în mod tipologic: „Domnul 
a fost fără de pécat şi după omenirea sa din lemn neputredjtoriü, 
adecă din Fecióra şi din Spiritul sftnt." Lemnul acela neputre-
clitoriü al corăbiei luí Noe a fost deci lui Ipolit o prefigurare a 
fecioriei celei neîncetate a Măriei, căci de altă dată o numesce 
pe acésta de-a dreptul „mamă neispitită de bărbat" (áxaíoavdQog).*) 

După Origene nu mai dăm de nici un alt scriitoriü din 
vécul al IlI-lea, care să fie tractat despre obiectul acesta. Dară 
putem, să supunem cu drept cuvînt, că părerea Iul a remas aprópe 
generală. Mai ales socotirea „fraţilor lui Isus" de fii de ai lui 
îosif din căsătoria lui cea dintâiu pare a se fi propagat, căci din 
vécul al patrulea avem altă scriere apocrifă, „Istoria lui îosif 
teslariul", *) a cărei parte primă cuprinde istoria prunciei Măriei 
şi se privesce de fragmentul unei scrieri cu mult mal vechi, şi în 
partea acesta primă „fraţii lui Isus" se înfăţişeză eră-şl ca fiii lui 
îosif din căsătoria lui cea dintâiu şi se numesc îuda, îust, îacob 
şi Simeon, eră surorile lor, asemenea din căsătoria cea dintâiu a 
lui îosif, se numesc Assia şi Lydia. 

Dară generalisarea părerii lui Origene o dovedesce mal ales 
împrejurarea, că părerea contrară în vécul al IV-lea se mal 
găsesce numai la eretici. Aceştia aü fost în rîndul cel dintâiu 
câţi va fruntaşi ariani, în special Eudoxiü şi Eunomiü, cari aü 
negat fecioria perpetuă a Măriei. *) Cel din urmă în o cuvîntare 
rostită în sărbătorea Arătării a susţinut, că pe Măria după na
scerea lui Christos o a cunoscut îosif. — Acela-şl lucru ni-se 
spune şi despre contrarii Arianilor, adecă despre ApolinariştI. 
Aşa ne spune s. Epifanía, că „unii, adecă o parte a Dimeriţilor, 
susţin despre Măria, că ea după nascerea lui Christos a convieţuit 
cu bărbatul său îosif în chip casnic. 6) Mai mare sensaţie a 
provocat în jumătatea a dóua a véculul al IV-lea secta Antidi-
comarianiţilor, adecă a contrarilor Măriei. Ba cătră sfârşitul 
acestui veac dăm şi în apus de câţi va eretici, cari între alte 
învăţături de ale bisericii aü negat şi învăţătura despre fecioria 
perpetuă a Măriei. Dară pe ereticii aceştia, întru cât aü negat 
învăţătura acesta, vom, să-I cunóscem mal de aprópe. 

Cel dintâiu, care face amintire despre Antidicomarianiţl, e 
s. Epifaniü episcopul din Salamis de pe insula Cipru (f 403). 

») Comm. in Matth. T. III. pag. 845. Cf. Comm. in Luc. la Galland. 
XIV. App. pag. 103. 

*) V. la Galland. T. II. pag. 496 urr. fragmentele Ex oratione inillud: 
Dominus pascit me şi Ex serm. in Frov. 9, 1 etc. 

») Tischendorf, Ev. apocr. Prol. pag. XXXIV; Schade, Liber de infantia 
Mariae, Hal. Sax. 1869. pag. 6. 

*) Philostorgius, H. E. L. VI c. 2. 
5 ) S. Epiph. Haer. 77, 26. 
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Secta acesta bântuia In Arabia. în dată ce a Înţeles despre 
esistinţa el, s. Epifaniâ a scris o epistolă enciclică Împotriva el 
şi epistola acesta a cuprins-o şi In cartea sa despre erese. 
Originea acestei secte nu o cunosce bine, dară totuşi observă, că 
nnil susţin, că ea se derivă de la vechiul Apollinare ori 
de la Învăţăceii lui. Părerea Antidicomarianiţilor despre Măria 
o propune In chipul următoriă: „Din turma Antidicomarianiţilor 
unii îndemnaţi aşa zicând de ură specială împotriva Feciorel, 
pentru ca să-I Întunece gloria, ori din invidie, ori din rătăcire, 
pentru ca să păteze sufletele muritorilor, aii mers aşa de de 
parte In cutezarea sa, cât au susţinut, că sfînta Mărie după 
nascerea lui Christos a deprins cu bărbatul său Iosif contact 
matrimonial." *) Secta acesta şl-a scos părerea din datele biblice 

') Haer. 78. 

Înşirate mal la deal. Ea socotia pe „fraţii lui Isus" de fraţi 
trupesc! proprii, şi din cuvintele „fiind logodită mama lui Măria 
cu Iosif, mai înainte de a se Împreuna el, s'a aflat având în 
pântece din Spiritul sfînt" de la Mt. 1, 18 conchidea, că el 
după aceea s'afi împreunat, eră cuvintele „Şi nu o a cunoscut 
pe ea, până ce a născut pe fiul săă cel întâia născut" de la 
Mt. 1, 25 le înţelegea despre fii, pe cari Măria I-a născut lui 
Iosif după aceea. 

(Va arma.) 

Jertfa superstiţiuniî. 
(Fine.) 

în spre sara zilei următore trăsura cea 
mare de lemn a primarului se apropia de 
Negrilesel de o dată cu apunerea sorelul. 
Ţăranul mâna caii, er fratele săă şedea tăcut 
lângă el. Totă calea aă fâcut-o trişti şi 
tăcuţi, până când turnul bisericii se ivi de 
peste pădurea de brad,!. Acum se întorse 
preotul spre fratele său şi ÎI zise: „Promite-mi 
Pavele, că nu-ţl vel trăda mirarea vă4ându-o? 
Pe cum ţi-am spus, ea e forte schimbată şi 
forte simţitore pentru ori ce alusiune la 
starea şi boia sa." 

„Mă voia reţine frate," îl răspunse pri
marul cu voce înecată şi apoi eră-şl tăcură, 
până ce ajunseră la porta casei parochiale. 

Bătrâna bucătâresâ, au<ţind de de parte 
trăsura, le Ieşi spre întimpinare. Faţa el 
palidă şi ochii roşi de plâns nu însemnau 
a bine şi la întrebarea stăpânului răspunse 
suspinând: „Este răfi de tot, domnule părinte, 
ea zice, că Anuţa azi nopte eră-şl a fost la 
ea şi a chemat-o. De atunci aşa e de slabă 
şi de trecută, în cât efl cred, că nu va mal 
ajunge dimineţa." 

Fraţii se priviră fără voe. Dar nu 
îndrăzniră, să-şl spună gândul, ce de sigur îl 
stăpânia pe amîndoi, a nume că sosiră 
tocmai la timp. „Aşteptă Pavele un moment, 
ca să o pregătesc de sosirea ta," II zise 
preotul. * 

El întră tncetinel în odaea bolnavei. 
Prima sa impresie fu, că ea s'a schimbat 
grozav de mult, şi că cesul morţii nu pote 
fi de parte. O rază de sore caldă se mal 
juca încă pe perdelele patului, pe crucifixul 
din părete şi pe buchetul de flori prospete 
de pe mesciora de lângă pat. Clara era 
înse în umbră. Privirea ei slabă nu mal 
pută suporta acesta ra4ă blânda de adio. 
Perdelele ver4l a patului Î I arătaă obrazii 
că4uţi şi mai palidî şi mal veste4l ca înainte, 
în jurul ochilor săi se formaseră două cercuri 
vinete largi, buzele Î I erau albe şi umflate, 
răsuflarea grea şi sgomotosă, er degetele 
slabe i-se stringeaă convulsiv. 

Un suspin dureros ieşit de pe buzele 
preotului o trezi din aţipela neliniştită, şi 
ea îl recunoscn. 

„Te ai reîntors unchiule dragă? . . . 
Ce bine! . . . căci eă voifi muri în noptea 
acesta," ii zise trăgănător şi întrerupt, er 
ochii ei sticloşi de căldura frigurilor con

tinue îl aţinti spre el, pe urmă ÎI închise 
de slăbiciunea morţii apropiate. 

„Copila mea," îî răspunse el înbăr-
bătându-se, „nimenia nu-şl scie ora Ba. Noi 
toţi sîntem în mâna lui Dumnezeu." 

Ea clătină din cap şi bâlbăi: „La el 
voi merge . . . dar încă în noptea acesta. 
Anuţa a fost la mine . . . şi m'a chemat. . . 
dar nu la ferăstă, ca în Iarna trecută . . . 
ci acolo a stat, unde eşti tu. . ." 

„Claro dragă", îl răspunse el, „a fost 
numai un vis al frigurilor." 

Muribunda clătină din nofi din cap. 
„Nu se pote, eă am fost treză . . . am 
vă4ut-o . . . şi am au4it-o . . . ea m'a 
c h e m a t . . . şi efl voi merge bucuros." 

Bătrânul nu avuse curajul, şâ-I răspundă 
în dată, numai după o pausâ îi zise: „Dar 
sci tu Claro, cine a venit cu mine?" 

Ea îşi deschise ochii mari şi cu pre-
simţul, ce a dese ori se vede la muribun4I, 
strigă cu bucurie „Tata?" 

„AI gâcit, copila mea", ÎI răspunse 
bătrânul. 

„Zii, să vină aici!" se rugă ea grăbită. 
Ochii mei încă Hmpe4i să mai va4& o dată 
faţa sa blândă şi bană!" 

Preotul se depărta, ca să-1 cheme, dar 
când se reîntorseră ea aţipise din noii, o 
binefacere atât pentru ea cât şi pentru tatăl 
săă, care la privirea copilei sale muribunde 
nu-şl putuse stăpâni durerea şi spaima. 

La trezirea el tatăl era mai liniştit şi 
bucuria ce o dovedia copila ve4ându-l îl 
mângăia şi îl potoli, în cât îşi putu ascunde 
înaintea ei chinul torturilor. 

Până la o oră înaintea mezulul nopţii 
starea ei jm se schimbă. Se mai trezi şi 
er aţipi, dar când îşi deschidea ochii îi 
cundştea pe toţi şi le vorbia prietinesce, saă 
îşi mişca buzele rostind încetinel vre o ru
găciune. Dar somnul îî devenia tot mai 
scurt şi trezindu-se era tot mal agitată şi 
conştiinţa mal slabă până cătră mezul 
nopţii, când o cuprinse o nelinişte chinuitore. 
Vorbia cu Anuţa, încerca să se ridice şi 
să-I urmeze şi că4ând fără putere în perini 
se ridica şi mai sălbatic. Până la o oră 
după mezul nopţii se luptă cu mortea, şi 
pe urmă ochii îi că4ură învinşi, er membrele 
începând a înţepeni o cuprinse somnul 
de veci. 

Când începu a se lumina de ziuă, 
mortea cu mâna-I de gheţă stinsese ori ce 
urmă de viaţă în corpul cel delicat şi 

frumos. Bătrânul preot se ruga încetinel 
lângă morta cea Iubită, er tatăl privia 
înţepenit de durere faţa el de marmoră. 

în după ameza zilei a treia era să se 
întîmple înmormlntarea. înainte de a se 
închide sicriul, bătrânul preot se afla fncă o 
dată singur lângă morta. Privind cu ochii 
scăldaţi de lacrimi rămăşiţele frumoseî şi 
tinerel făpturi, în sufletul săă se perindară 
din noă tote scenele, cari pricinuiseră mortea 
Clarei. Şi în Iubirea sa desinteresată şi în 
dorul de a face bine altora, unicul balsam 
pentru propriile n6stre suferinţe, îşi propuse 
firm, ca tot restul vieţii sale, întru cât îl vor 
ajuta puterile să-1 dedice întru a lupta cu 
zel îndoit pentru stirpirea superstiţiilor. 

O jumătate de oră mai târzia se află 
înaintea mormîntulul deschis a Iubitei sale 
nepote. Sicriul împodobit cu flori tocmai 
se lăsase tn jos, tatăl îngenunchiă suspinând 
lângă el. Preotul aruncă prima mână 
de ţarină. La sgomotul acesta amîndoi 
fraţii tresărirâ fără de voe venindu-le în 
minte noptea, în care făcură aceea încercare 
curiosâ şi zadarnică de a o mântui. Dar 
val! t6te încercările lor fură în deşert, şi 
totă speranţa pulvere şi vînt. De asupra 
în crengile ver4I ale bătrânului tel răsun aă 
acelea-şî ciripiri de paseri, pe cari Clara 
înainte cu câte va zile le ascultase, er jos 
se trocui repede pămîntul luând formă de 
mormînt peste tinera şi frumosa jertfă a 
unei superstiţii deşerte. 

Tradusă de 

Elena S. 

Economie. 
Sfaturi economice pe Aprilie. 

A casă. Alegerea sămînţel e încă tot 
la ordinea zilei. Bucatele din grânar trebue 
grijite şi mal cu de adinsul, ca nu cum va 
să Be strice. Să se alegă crumpene pentru 
sămînţă, de cum va nu s'ar fi făcut lucrul acesta 
din tomna. 

Se pot începe clădirile nouă, er cele 
vechi să se repareze. Să se continue cu 
reperatul carălor, a drumurilor, a gardurilor 
şi curăţitul şanţurilor. Să se curâţe şi fân
tânile. 

La gra3durf, Fiind dricul lucrului, şi 
vitele trebue grijite mal bine. Mânzii, dacă 
permite timpul, pe la amezî trebue lăsaţi, 
să se alerge pe a fară, ăr în timpul acesta 
să se ventileze grajdurile. 
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Să se cruţe nutreţul, şi trecerea de la 
nutreţ verde să se facă numai treptat, ca 
să nu se bolnăvescâ vitele. 

Tăurencil de un an acum au, să fie 
curăţiţi. 

Oile de acum se mână la păşune, dar 
dimineţa Înainte de ce s'ar duce la păşune 
e bine să li-se dea ceva nutreţ uscat, fie 
chiar şi pae: asta le feresce de multe nevoi. 
— Dacă e nefavorabilă vremea, să se lase 
mieii a casă sub coperiş. 

Purceii de 8—10 săptămâni se pot 
acum înţărca. Când se înţărca purceii, 
trebue să li-se sporăscă porţia de mâncare, 
computând a nume de fiesce care purcel 
cam 1 litră de cucuruz pe zi. Porţiunea 
scrofelor firesce se reduce tot mal mult, cu 
cât mancă şi purceii mal mult. 

Găinile, curcile şi gâşcile şi acum se 
pot pune la clocit. Puii tineri mal bucuros 
mănâncă urluială de cucuruz. 

La oâmp. Primăverile, dacă Încă nu 
ar fi sămănate, trebue sămănate fără amânare, 
în sămănâturile de tomna şi acum se mal 
p6te sămăna trifoiu şi luţernă. 

Acum se începe sămenatul cucuruzului, 
a napilor şi a crumpenelor. Nu e lipsă de 
grabă mare, pentru că plantele aceste tot 
nu se desvoltă bine, până nu se încăldesce 
pămîntul cum se cade. Nu e lipsă de grabă 
mare mal ales la sămenatul napilor. 

Dacă vremea e spre ploe, să grăpăm 
bine holda, luţernistea şi trifoiştea, că să 
potâ străbate la rădăcina plantelor căldura 
şi aerul. Lucrul acesta nu se păte reco
manda de ajuns. 

Trebue grăbit cu plivitul holdei, de 
6re ce mai târzia se face pagubă multă. 

Pămînturile, în cari se samănă nutreţ, 
trebue oblite bine cu trăvălicul, ca să se 
potă cosi uşor. 

Să se samene cucuruz de vite tot la 2 
săptămâni. Folosul acestui lucru îl pote 
preţui numai cel ce 1-a cercat. Noi îl re
comandăm cu totă căldura. 

Pe lunci să nu se mai lase vitele, 
pentru că fac urmă şi ast fel pagubă prea 
mare. 

La pădure. In luna asta tot lemnul 
tăiat trebue sase scotă din pădure, şi numai 
scosul trnpinilor se măi pdte permite. Grijă 
mare trebue să se porte şi de păşunatul 
vitelor, ce să nu facă pagubă. 

Bibliografie. 
Am primit: 

Academia romană: Eaportul secretari-
ului general asupra lucrărilor făcute în 
1898—99. Din acest raport apare, că la 
academie sînt cinci vacanţe de membri or
dinari, câte două în secţia literară şi istorică, 
şi unul în cea sciinţifică. în cursul anului 
s'au ţinut 42 şedinţe, dintre cari 9 publice; 
în aceste din urmă s'au făcut mai multe 
importante comunicări din partea membrilor: 
locilescu, Vrechiâ, Dr Babeş, lorga ş. a. 
Dintre principalele publicaţiuni însemnăm 
aci lucrările bibliografice ale dluî bibliotecar 
Bianu: Catalogul documentelor istorice; 
Bibliografia românescă veche. Tot în anul 
trecut s'aă tipărit Flora Dobrogei a Dr 
Brânza, Basarabia de Z. G. Arbore, sărbă
torile la Români de S. Fl. Marianu şi 
„Linguisticher Atlas des Dacoromânischen 
Sprachgebietes a de Weigand. Publicaţiunea 
de documente s'a continuat, tipărinda-se 
apr6pe 100 cole de documente din vecurile 
16—18. Din fundaţiunile Adamachi puse sub 
grija Academiei s'au distribuit lei 70.400 
stipendii şi cheltueli de studii. în institutul 
Otteleşeanu s'aă completat şi clasa V. fiind 
cu totul găzduite 75 eleve. în sesiunea 
anului acestuia se vor decerne 5 premii în 
sumă de lei 15,500. 

Editor şi redaet*>r răspundător: 
Dr Vasile Suciu. 

La grădină. Plantarea arborilor se 
mai pote face şi acum, dar cere grijă mai 
mare, şi dacă e secetă, să udăm bine arborii 
stră plantaţi. 

Acum e timpul altoitului. Apărarea în 
potriva omidelor se continuă. 

Se samănă mazere, fasole, curechiu, 
cărălabe şi cartifiol; la sfârşitul lunei cra-
staveţî, pepeni, bostani. Melegarele trebue 
ventilate regulat. 

Pe sama calinei se pot pune în cuiburi 
crumpene şi cucuruz de fert. Cepa să nu 
se samene prea des, pentru că răsadul va 
fi prea slăbuţ. Răsadurile se pot feri de 
pureci cu apă de cărbuni. 

La vie. Lucrările înşirate în Mărţişor 
de regulă se pot isprăvi numai în luna 
a casta, dar acum apoi şi trebue făcute. 
După jumătatea lui Aprilie se pot pune în 
pămînt la locul lor cepurile preparate din 
Mărţişor, punându-le la distanţă de câte un 
metru de olaltă, plecate spre deal, ast fel 
în cât din pămînt să rămână a fară numai 
1—2 ochiuri, cari încă le coperim cu puţin 
pămînt. Păruitul (eărâzuitul) încă se începe 
in luna acesta, împlântând parii cam la 
8—10 cm. de la viţă. După păruit urmăză 
în dată legatul, pentru care scop mai bine 
e, să folosim nuiele. Tot în luna acesta se 
face şi sapa cea dintâiu. la care să grijim, 
ca să se facă afund, dacă voim, să ajungem 
la scop, adecă la ţinerea curată a viei de 
buruenl. 

La pivniţă. Să nu ne uităm de ven
tilatul pivniţei, de umplutul buţilor cu vin, 
de afumatul cu puciosă a buţilor gole. Dacă 
nu am fi tras vinul a doua oră, acum e 
timpul. 
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Publicare de licitare minuendă. 
Consistorul greco-catolic de Alba lulia 

şi Făgăraş cu reşedinţa *în Blaş prin ordina-
ţiunea sa dată din 11 Martie 1899 de sub 
Nr. 883 a încuviinţat ridicarea unei biserici 
şi a unei case parochiale nouă în Gârbova de 
jos (comitatul Alba inferi6ră), cercul pretorial 
Aîud. 

Spesele clădirii sînt preliminate în suma 
de fl. 857224 v. a. 

Pe lângă acesta comuna bisericescă va 
da din al său materialul recerut de petră, 
cărămidă, var, năsip, apă şi lemne de gorun, 
pe cum şi vecturarea celui alalt material 
necesar ce are să dea întreprindătorul, a 
nume de la staţiile de căi ferate Teuş 
ori Aîud. 

Pentru asigurarea acestor edificări prin 
întreprindere se va face în 5 Aprilie 1899 
la orele 10 a. m. în casa parochială din 
Gârbova de jos, pe lângă acceptarea de 
oferte verbale şi scrise, licitare minuendă 
publică. 

Planurile, preliminariul şi condiţiunile 
de licitare respective de edificare vor fi 
espuse din 26 Martie 1899 în casa paro
chială greco-catolice din Gârbova de jos. 

Doritori de a primi lucrările acestea 
sînt provocaţi, ca la ziua şi ora mal sus 
arătată să se presinte provădnţî cu vaditt 
de 10°/o după suma preliminată la locul 
defipt fie în personă, fie prin trimiterea la 
timp a ofertului lor redigiat legal şi provădut 
asemenea cu vadiul de 10%. 

Curatoratul bisericii greco-catolice din 
Gârbova de jos (p. u. Nagy-Enyed). 

Simion liaron Stan íoan 
presid. curatoratulul. curator primar. 

Nr. 1612—1899. (16) 1—1 

Edict. 
Onoratul Aurelia Urzică, paroch gr. 

cat. în Mărgău din districtul protopopesc al 
Morlacei, care în 21 Martie 1899 fără scirea 
şi încuviinţarea previe din partea oficiului 
protopopesc concernente ori a Ordinariatulul 
archiepiscopese şi-a părăsit parochia, şi a 
cărui ubicaţiune e necunoscută, prin acăsta 
este provocat pentru prima şi ultima dată, 
ca cel mult până în 15/3 April 1899 să se 
presente înaintea Ordinariatulul archiepisco
pese spre a-şi legitima părăsirea arbitrariă 
a parochiei. La caşul, când Onoratul Aurelia 
Urzică nu s'ar presenta înaintea acestui 
Ordinariat archiepiscopese până la terminul 
peremptoria de 15/3 April 1899, pe Frăţia 
Sa îl vom considera, că a renunţat la pa
rochia Mărgăuluî, şi acăsta parochia o vom 
declara de vacantă după drept şi după 
faptă, şi o vom conferi altui membru al 
veneratului cler archidiecesan. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută 
în 28/16 Martie 1899. 

Victor Mihălri m. p. 
Archiepiscop şi Mitropolit. 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel kozhirré 
teszi, hogy a balázsfalvi kir. járásbiróság 
1898. évi V. 590. számu végzése kovet-
keztében Dr Ronai János helyetesitett 
tigyvéd által képviselt Schwidniki Gome 
lakatos részv.-társaság javára, Gross Reinhold 
ellen 172 frt 50 kr. s jar. erejéig 1899. 
évi Január hó 3-án foganatositott kielégitési 
végrehajtás utján lefoglalt és 540 frt — 
krra becsült 3000 kilo sodronyszegbó'l álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a balázsfalvi kir . 
jbirósag 1899. évi V. 11/5. számu végzése 
folytán 172 frt 50 kr. tSkekovetelés, 
ennek 1898. évi Május hó 6-ik napjától 
járó 6% kamatai, és eddig osszesen 33 frt 
62 krban biróilag mar megállapitott koltségek 
erejéig helyben alperes üzletében leendS 
eszkozlésóre 1899. évi Április hó 6-ik 
napjának délutáni 3 órája határidSül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy-
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtobbet igérSnek, szükség esetén beesáron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendS ingósá-
gokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Balázsfalyán 1899 évi Márczius hó 
9-ik napján. 

Thát QySrgy, 
kir. j birósági végrenajtó. 

Tipografia Seminarinluî archidiecesan. 


